

DOBROGEEA JUNĂ

DOBROGEEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii Vărnă 27
Abonamentul cu echipament cultural: un an 300 lei, 6 luni 200 lei
Pentru Autoritatea de Inspecție Industriale — Reclame și inserții după tarifi

Năzdrăvăniile fiscale și intervenții cu rost

De la o vreme încoace, mai toată lumea a început să se deprindă cu anumite anomalii fiscale. Sunt totuși unele, cari întrec până și imaginația cea mai fantezistă. Vom înzista de aceea, asupra unor cazuri petrecute la noi și cari ies cu totul din comun.

Mal înainte însă de a intra în miezul chestiunii, ne vom îngădui de a face câteva constatări, ce nu sunt lipsite de interes. Se cunoaște antagonismul dintre fisc și contribuabil. Primul, îl crede pe al doilea, nu numai capabil de a plăti, dar îl socotește pregătit, prin scriptele lui, la cele mai neînchipuite fraude.

În scopul de a micșora și strîbi din drepturile fisicului. Ca impozitele actuale sunt excesive, față de puterea de plată de astăzi a contribuabilului, nimeni nu mai contestă. Nici chiar fiscul. Dar tocmai din această cauză, suspiciunea de fraudă a crescut până la limite ce îngăduie a presupune, că sunt în joc și alte considerațiuni, cari nu au nici în clin nici în mănecă, cu veniturile Statului.

La rândul, contribuabilul se apără cum poate, ceea ce, data fiind excesivitatea impozitelor și nețarmurita suspiciune a fisicului, apare ca un lucru foarte firesc.

Un mijloc la care se recurge pentru a scăpa de urgia suspiciunilor fiscale, este forma societăților anonime, acestea prezentând mai multă elasticitate și posibilități. În justificarea cheltuielilor, deci de micșorare legală a veniturilor impozabile. Din aceste considerente, între altele, s'au putut remarca în ultimii ani, multele transformări de asociații în nume colectiv, în societăți anonime. Că multe din aceste transformări au fost firești și îndreptățite, nu mai încapem discuție; că altele, dimpotrivă, au fost formate în vederea mascării unor rezultate ca și pentru imprimarea de aparențe românești, unor conducători străine, iarăși nu încapem discuție.

Fiscul, în curent cu aceste transformări, comparând rezultatele din trecut ale unor asociații rămase aceleași în societățile anonime, a constatat mari disproporții între trecut și prezent, — adică o importanță descreșterea a veniturilor. Din această cauză, proverbiala suspiciune a fisicului a fost considerabil mărită.

Am dat aceste explicațiuni spre a se putea pricepe — dacă este cu putință — cum ajunge ca o firmă actuală societate anonimă, care prezenta un beneficiu impozabil inițial, de circa două sute și ceva de mii de lei, să fie ridicată după verificare la circa patru milioane, ca apoi, să se revie din nou la câteva sute de mii. În timp ce alte firme individuale ce abia își trăg susieșul, sunt impuse la venituri mult mai mari.

Asemenea chestiuni merită osteneala unor lămuriri. Ceea ce și vom face.

Argus

Ce e cu remanierea

Indată după închiderea parlamentului, guvernul urmează să fie remaniat.

După versiunile cari și au făcut loc și în ziarul din Capitală, din actualul cabinet ar urma să iasă doi ministri.

D-nii Lepădatu și Nistor, până acum excuzanți fără perfiditate, vor trace, primul la ministerul cultelor, iar cel de al doilea la munca.

În locul d-lui Iaculet, la interne — se pare că d-sa ar urma să iasă din guvern — guvernul intenționează să pună pe d. Goga cu care se duc tratative.

Tot d-lui Goga, în cazul reușit al tratativelor s'ar da și ministerul cultelor, pentru d. I. Petroviț. De asemenea ar mai avea și un subsecretariat de stat în finanțe pentru d. C. C. Brănescu.

Se spune că partidul gogist s'ar mai oferi și 15 prefecturi și mai multe locuri în parlament.

Se mai vorbește și despre unele tratative în același sens cu d. C. Argeșoiannu.

Toute aceste tratative se duc din inițiativa d-lui Tătăărăscu, președintele consiliului de ministri.

Inregistram cele de mai sus sub beneficiu de inventar. Ce este adevărat din toate acestea, numai evenimentele o pot arăta. Să așteptăm deci în primul rând, trebuie să subliniem faptul că președintele partidului liberal lipsește din țară și că și-a amânat sosirea cu o lună de zile, deși alte ziare, dau ca sigură sosirea d-sale la țară pentru 28 oct. încă odă, să așteptăm, deslăsurarea evenimentelor. Comentariile ce le-am putea face ar fi premature.

Recursul complotiștilor

Toți acuzații au fost transportați la Jilavă

Duminică dimineața, după ce s'a dat verdictul de condamnare și s'a citit în fața acuzațiilor conform prescripțiilor legale, cei 13 condamnați au fost urecați în două dube ale poliției și transportați la închisoarea militară Jilavă.

Eri dimineața, s'a înregistrat la grea secț. l-a a consiliului de război, recursul complotiștilor cari au fost condamnați la 10 ani reclusiune.

Recursul nu a fost până în prezent motivat.

CHESTIA ZILEI

Atacuri cu... rost

Ziarele bulgare insultă pe Consulul român din Varna

Două gazete din Varna, anume „CERNO-MORE” și „VARNENSCA POȘTA”, din dela un timp încoace o campanie neferme în contra d-lui Meta, consulul României din acel oraș, cu mijloace com. nu mai niște sălbateci și să o facă.

Nof, ceștia din Constanța ca și toți Românii din Cadrilțer, cari cunoaștem activitatea patriotică a d-lui Meta și energia cu care d-sa apără de mai bine de 12 ani interesele românești acolo, înțelegem rostul acestor atacuri.

Conce a supărat acum în urmă pe acești varnioți este următorul fapt: Agenții așa zisului „comitet dobrogean” organizaseră acum în urmă o „excursiune” de vreo 400 de persoane, mai toți refugiați dobrogeni, care trebuiau să vie din Varna la Bazargic, iar poliția noastră, fără a examina suficient cazul, dăduse convenita autorizare.

Luându-se însă informații complimentare, Ministerul de Interne a retras, pentru motive lesne de înțeles, această autorizare.

Intr'oa articol de două coloane mari, ziarul „CERNO-MORE” (No. 1655 din 15 Aprilie curent) ca și apoi „VARNENSCA POȘTA”, ambele organe ale comitetului revoluționar dobrogean, în câteva numere consecutive, aruncă cele mai mari insulte și necuviințe la adresa d-lui Meta, pe care-l prezintă ca inspirator al acestei din urmă hotărâri a guvernului.

Cum înțelege Ministerul nostru de Externe să reacționeze față de aceste atacuri, în contra reprezentantului țării în acel oraș?

BAȘIBUZUC

Ce este cu prețul lânii ?..

În cel mult o lună, pieța va fi inundată cu satele de mii de kg. lână ce va fi recoltată dela oile județului.

Crescătorii de oi așteaptă să comunice înșitor din partea ministerului agriculturii prin care să li se lămurească stadiul tratativelor ce au început să se ducă după căie suntem informați, cu fabricile de postav din țară.

Cu toată că s'interzis — pentru cât timp nu știm — importul de adrețe, deci ar fi explicabilă o tendință de urcare a prețurilor, totuși anumii intereseși cauză să răspundă știrii că prețul nu va depăși decât cu un procent foarte mic pe cel de anul trecut.

Deaceia se impune ca organele competente să dea un comunicat liniștitor, în spiritul adevăratului.

Comunicatul ar pune pe mulți producători de lână la adăpostul surprizelor, și i ar împiedica să facă cu anticipație tranzacții păgâbitoare economiei noastre rurale.

—

Profesionale

Membrii sindicatului „Electrotehnica”, sunt convocați pentru Duminică 29 Aprilie în sala Hotelului Călugăr din str. Ștefan cel Mare, ora 9 dimineața.

La ordinea de zi sunt următoarele chestiuni: darea de seamă și raportul cenzurilor, desclășțirea de gestiune, alegerea unui nou comitet, comunicații și diverse.

—

Orariul frizerilor

D. chestor Jean Dine a emis o ordonanță prin care fixează următorul orar pentru frizerii:



Cartă Postală

Dom' Director: Jurnalul,

Kemal Paşa al nostru un pirman ai idat, care ai iscupat gios, bage pușcaria am tirage la el un sultan me-remet.

Așa un pirman itiraba și aici Urmania ai noastră, dacă nu estem voie iscupam gios, atunci iscupam sus, iscupam obrazale omenile. Em mult obrazale estem, care itreba iscupati!

Ispunesi și lamniaostru, dacă nu estem așa, dom'director giurnal,

înșiumim

SARA CIZMELĂ MEMETEA

Din „PAȘALĂCUL”

Lui KIORDĂCHESCU

„Relacere” pe toată Italia

Cum execută d. Iordăchescu, președintele băncii „Cernavoda”, debitorii băncii

Cum a venit d. Iordăchescu, în capul comunei; înainte de a ieșii generale a angajat în serviciul primăriei un număr de circa 60 oameni, muncitori și căratoși; majoritatea debitorii băncii sale — cari, în lipsă de lucru, vân-turau săpada pe străzile orașului, iar cărțile o cărau la o distanță de o sută metri, ca prețul muncii să fie orii în contul datoritorilor dela bancă.

Întă dar cum d. Iordăchescu vrea să și refacă portofoliul băncii, angajând muncitori cu prețul de circa 50—60 lei pe zi, când obta se plătește 20 lei în muncă particulară, iar cărțile cu 140—160 lei pe zi, în loc de 70—80

TBCNAFES

—

Poliție extrașcolară pentru elevi

La liceul Mircea cel Bătrân au fost convocați ieri de către d-nul director G. Coriolan toți profesorii secundari în chestia redresării moravurilor școlare. S'au discutat chestiunile la ordinea zilei și s'au dat diverse înșirări d-lor profesori cu privire la educația morală a tineretului. După aceia d. profesor N. Constantinescu-Pană a anunțat pe elevi în sala de gimnastică unde le-a vorbit despre fapta celor trei licenți asasinii.

Concomitent cu aceasta d. Jean Dine, chestorul municipiului a înființat o echipă voluntă pentru poliția de supraveghere a școlilor. Se va înființa și un birou de control al filmelor de cinematograful, urmând a se interzice intrarea elevilor la rolarea filmelor proscrise.

—

Informațiuni

Rugăm stăruitor pe toți prietenii și abonații noștri ca, apreciind sacrificiile ce, de ani de zile, trebuie să suportăm și greutatea prin cari avem de trecut, pentru a face posibilă apariția regulată a ziarului — singurul cotidian rămas în Dobrogea — să binevoiască a ne trimite prin poștă, în contul abonamentului, atât cât și domniilor lor împrejurările le permit. Gândească-se numai la costul hârtiei și al taxelor poștale, care reclamă zilnic debursări considerabile de bani, azi așa de greu de găsit.

Nădăjduim că apelul nostru va găsi răsunețul necesar.

—

La primăria orașului Măcin a

foșt numită următoarea comisie interimară: Marin Bocrănea preșdinte, Zeache Enciu, Ion Ghacuște, Dumitru Solței, Sali Bărbir, Gh. Vulpe și Tudor I. Lazăr, membri.

—

Loteria de Stat

Norocul orb, dar totuși vede El sată către sei ce crede Norocul cel credincios E la MARCEL CEL NOROCOS Strada Carol No. 52 Strada Ștefan cel Mare No. 25

—

La ceai, cafea, prăjituri, preferați Coniat și Rom

STANDARD

CAUT serviciu ca laborant la farmacie sau casă particulară a adresa Moldovei, Str. Cămin-dar No. 6 Constanța.

—

STANDARD

CAUT serviciu ca laborant la farmacie sau casă particulară a adresa Moldovei, Str. Cămin-dar No. 6 Constanța.

—

—

—

—

—

—

—

Fabrica de vagonete, scări, cărucioare și setje pentru construcție, vagonete etc.

Slingsby

caută agent la Constanța, care să aibă legături cu mari fabrici, dispozite, docuri etc.

Referințe și indicațiuni asupra cercului de activitate se vor trimite la H. C. SLINGSBY 97 Kingsway, London, W. C. 2 England.

Loteria de Stat Privilegiată pe clase COMUNICAT

Spre informarea exactă a jucătorilor la Loteria de Stat, se aduce la cunoștința generală că toate câștigurile mari sînt în Dobrogea, precum:

- Lei 2.000.000 pe Nr. 75936
- „ 2.000.000 „ „ 36907
- „ 500.000 „ „ 36996
- „ 120.000 „ „ 57716
- „ 100.000 „ „ 75930
- „ 100.000 „ „ 78687

etc. etc.

S-au câștigat numai în
Colectura Principala pentru Dobrogea
P. ȘAPIRA-Hagiul
Constanța

Institutul de arte grafice al ziarului „DOBROGEA JUNA”

Dr. Ștefan Pirau 26 — Cădere și instalație proprie
CONSTANȚA

Prezintă cu cele mai noi caractere de litere, MAȘINI de CULES, STEREOTIPIE, ZINCOGRAFIE și CU INSTALAȚIUNE ELECTRICA PROPRIE,

efectuează orice lucrări în această ramură ca: BROȘURI, ZIARE, REVISTE, CĂRȚI DE VISITĂ, FELICURILE, FACTURILE, AFIȘE DE TOATE MĂRIMILE și IN TOATE CULORILE

și tot felul de imprimări oficiale și comerciale, în cele mai moderne condițiuni de execuție. Atelier special de LEGĂTORIE

Se primesc comenzi de ștampe în cauciuc și metal, precum și plăci emalate

De vânzare o casă cu două etaje, în satul de lângă...
A se adresa la T. Ir. Cădere Str. Ștefan Văduv 25 Constanța.

Doctor I. W. SCHIMBENSKY
specialistă în **Dentistică** și **„Cosmetica Medicală”**
Strada Carol No. 53
Telefon 500

Splendid apartament de închiriat în mahală mare...
Gr. 5

Doctorul D. WEISSTBUCK
Specialist din Paris și Strasbourg
Operațiuni și boli de Nas, gât și urechi. Cea mai modernă tratament: Diatermie-coagulare, desiccare, electroterapie, fizioterapie, radioterapie, galvanizare, etc.
Consultări zilnice 4-6 p. m.
Strada Traian No. 21
Lângă exteriorul de lemn

Soc. St. Lis cură de curățat teren situat pe str. Magdalen sau la apropiere indiferent întindere. Terenul poate fi și cu construcții.

Societatea Comunală de electricitate S. O. E. O., oferă premii în bani, celor oari vor denunța pe fraudatorii de curent electric.

DOCTORUL Eduard N. Bernfeld
Boli interne și de Copii
Boli de Femei
TRATAMENT RADICAL AL BOALILOR VENERICE (Blancragia etc. și S.F.L.S.) la bărbați și femei prin cele mai noi metode
Nase ultraviolete
Analiza sîngelui
ELECTRICITATE medicală pentru tratamentul bolilor de femei, scurgeri, mișc, ovare, sciatice, nevralgilor, durerilor reumatice.
Strada Rahovei No. 20
colț cu Strada Ion Leșavari
Consult. 8-1 și 4-8 591-L
Telefon 445

Cabinet Dentar M. DINER
Extracțiuni fără durere
Danturi noue în aur (American Bridg)
CONSTANȚA
Șir. Pievnei 1
Telefon 55/7 41-A



Acum, are o fermă de boală frumoasă, o moară, terenuri de arat și pășuni pentru vite!

Altă dată, când munces din greu în fabrică visul lui...
Ceilalți lucrători din fabrică râdeau de el, văzându-l cum străbuna cu sărguinită ban cu ban, pentru a-și cumpăra un loc la Loteria Statului. Joca la loterie cu încredințare, ba odată s'a și impresionat, pentru că putea să-și ia locul.
Astăzi, nu mai râde nimeni pentru că

Lozul lui a câștigat 5.000.000 lei

Și iată-l: a părăsit fabrica și-a cumpărat un petec de moară și și zidește o casă gospodărească. Oare d-ți nu vrei să câștigi ceva din cele 240.000.000 lei pe care le împarte Loteria de Stat începînd din ziua de 1 Mai?

Dacă vrei, cumpără chiar azi un loz; norocul nu așteaptă!

Loteria de Stat

DOCTORUL L. L. ROSENBLATT
SPECIALIZAT LA PARIS
SIFILIS — PIELE — COPII
Tratamente electrice
RAZE ULTRA-VIOLETE
Consult: 8-10 s. m. 4-8 p. m.
Str. CAROL 133 61

Doctor B. TATARSKY
Specializat în Berlin
BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE NAT, GAT ȘI URECHI
BOLI DE BRONȘI și ESOPAG, STRUCTURI și DELATAȚII ESOPAGULUI (Bronchoscopia, Esofagoscopia)
Raze X — Röntgen, Radiografie și Radioscopie, Raze ultraviolete distermie
Consult: 8-12 dim — 1-7 d. a.
Bulevardul Elisabeta No. 5
la lă: Cazianului
Telefon 117

Sănătatea „CARITATEA” DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str. Trcho Ionescu 8
(în curtea Spitalului German)
Sănătoria modernă pentru chirurgia, — Brăi interne, — Maturitate, — Ginecologie — Radiologie și diverse tratamente cu electricitate.
Consult: 8-12 s. m. 2-7 p. m.
Telefon 425

Târgul cerealelor
Cerealele se vînd și cumpără în ziua de 24 Aprilie 1934
Arta suta de kgr.
1 Gră de toamnă 320
8 Orz 130-140
8 Orz 140-160
51 Porumb 75-135
25 Pae deghie 75-120
Căp. DOBROGEA JUNA

Vă corijați viziunea
PRIN OGĂZARI
RODENSTOK
Depozit de Fabrică
La Magaziul de Bijuterie
BERLAUB Str. Carol No. 51
(în fața Poștei)

Loteria de Stat Noul plan conține câștiguri enorm mărite.
1 câștig de 8 milioane, 3 milioane, 2 milioane și 19 de un milion.
Toată lumea preferă lozurile colecturii „**BOGOSIAN**”, - Constanța, Str. Carol vis-à-vis de Poșta care vă oferă cea mai mare șansă de câștiguri. Trageroa clasei I a la 3 și 4 Mai 1934.
Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.